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            ÇEMBER ve DAİRE 

 

                  Çember 

 

                       Düzlemde sabit bir noktadan r birim uzaklıktaki noktalar kümesine çember denir. 

                Sabit olan noktaya çemberin merkezi , çember üzerinde bulunan herhangi bir noktayı 

                çemberin merkezine birleştiren doğru parçasına çemberin yarıçapı denir. 

                       Çemberin temel elemanları, merkez ve yarıçaptır. 

 

                        
 

 

 

                       
 

 

 

 

 

                        
 

                        

 

 

Yandaki şekilde  çemberin üzerinde alınan 

bir noktadan O merkezine çizilen doğru 

parçalarının her biri çemberin yarıçapı olur. 

 

|OA| = |OB| = |OC| = |OD| = |OE| = r dir. 

 

O merkezli  ve yarıçap uzunluğu r olan bir 

çember  Ç( O, r ) biçiminde gösterilir. 

  Yandaki şekilde  çemberin üzerinde alınan 

farklı iki noktadan geçen doğru parçalarının 

her birine çemberin kirişi denir. 

    [AB] , [CD] ve [EF]  O merkezli 

çemberin birbirinden farklı kirişleridir. 

    [AB] kirişi çemberin merkezinden 

geçtiği için,  O merkezi bu kirişi iki eş 

parçaya böler ve |OA| = |OB| dir. 

    [AB]  ye çemberi çapı denir. 

 Çemberin çapı R ile gösterilir. 

 |AB| = R = 2r dir. 

    En uzun kiriş çaptır. 

 

 

  Yandaki şekilde  çemberin üzerinde alınan 

faklı iki nokta arasında kalan parçaya 

çemberin bir yayı denir. 

   Yayı belirlerken iki uç noktası arasında 

üçüncü bir nokta alınır. 

 

    Şekildeki yaylar ,  AXB ve AYB 

biçiminde gösterilir. 

   

     AXB yerine AX de kullanılabilir. 
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           Bir Çember ile Bir Doğrunun Birbirine Göre Durumları  

 

                 Bir düzlemde çember ile doğrunun birbirlerine göre üç farklı durumu vardır. 

                 O merkezli çemberin yarıçapının uzunluğu  r , merkezinin d dorusuna uzaklığı  |OH|= h 

                 olması durumunda; 

 

1. h < r  ise, doğru çemberi iki noktada keser. 

                                                                                                       
                                                                                                   

2. h= r ise, doğru çembere teğettir. 

                                                                                                          

  Yandaki şekilde çemberi farklı iki noktada 

kesen doğruya çemberin keseni denir.      

   

   Şekilde d1 doğrusu çemberi A ve B 

noktalarında , d2  doğrusu  çemberi C ve D 

noktalarında kestiğinden bu doğrular 

çemberin kesenleridir. 

  Yandaki şekilde çemberle yalnız bir tek 

ortak noktası bulunan doğruya çemberin 

bir teğeti denir.  

     Şekilde çember ile d doğrusunun kesim 

noktası A  dır.  A noktasına teğetin değme 

noktası denir.  

 

Çemberin merkezi ile değme noktasını 

birleştiren doğru parçası teğete diktir. 

 

   [OA] ⊥ d  ve  |OA|= r (Yarıçap) tır. 
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3. h > r ise, doğru çemberi kesmez. 

                                                                                                  
 
                   ÖRNEK: 

                                 x poztif bir tam sayı olmak üzere  O merkezli r yarıçaplı bir çemberde yarıçap   

                               uzunluğu 2x cm ve O merkezinin d doğrusuna uzaklığı (4x  - 6) cm dir.  d doğrusunun      

                               O merkezli çemberle ortak noktası bulunmadığına göre, çemberin yarıçap    

                               uzunluğunun en küçük değerinin kaç cm olacağını bulunuz. 

                 

                    ÇÖZÜM: 

  

                                                                                      
               

 

               Çemberde Kiriş Özellikleri 

  

1. Bir çemberin merkezinden kirişe indirilen dikme kirişi ortalar. 

 

                              
 

 

 

 

                       

                     

 Yandaki şekilde |AO| = |OB| olduğu için 

AOB üçgeni ikizkenar üçgendir. 

  Bir ikizkenar üçgende tepe noktasından 

tabana indirilen dikme aynı zamanda 

kenarortay olduğundan  

|AH| = |HB| olur. 

 

  Sonuç olarak, Bir çemberde kirişin orta 

dikmesi çemberin merkezinden geçer. 

 

    Bir kirişin orta noktasını çemberin 

merkezine birleştiren doğru, kirişe diktir. 

 

 Yandaki şekilde O merkezli çemberde  

Yarıçap uzunluğu r, O merkezinin  

d doğrusuna uzaklığı h olsun. Çember ile  

d doğrusunun ortak noktası olmadığına 

göre, h > r olmalıdır.  

         ( |OB| = r = 2x , |OA| = h = 4x – 6 ) 

   

            4x – 6 > 2x 

                   2x > 6 

                     x > 3 bulunur.  x en küçük tam 

sayı isteniyor. 

        x = 4 tür.  r = 2x = 2 . 3 = 6 cm olur. 
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                      ÖRNEK: 

                                     Bir çemberde yarıçap uzunluğu 10 cm ve kiriş uzunluğu 16 cm dir.  

                                     Bu çemberde merkezin kirişe olan uzaklığının kaç cm olduğunu bulunuz. 

 

                      ÇÖZÜM: 

  

                                                                                      
               

 

 

 

 

 

 

2. Bir çemberin içindeki herhangi bir noktadan geçen en kısa kiriş, o noktadan  

ve merkezden geçen doğruya dik olan kiriştir. 

 

                                   
 

                        ÖRNEK: 

                            
                   

 

 

 Yandaki şekilde O merkezli çemberde A 

noktasından geçen en kısa kiriş [BC] olur. 

 

   A noktasından geçen en uzun kiriş [DE] 

çapıdır.  

 

 Yandaki şekilde O merkezli çemberde  

yarıçap uzunluğu r, O merkezinin [AB] 

kirişine olan uzaklığı x olsun. Çemberin 

merkezinden [AB] kirişine indirilen dikme 

ayağının kestiği nokta H olursa,  
 

|OB| = r = 10 cm ve |AH| = |HB| = 8 cm olur. 

   

   OHB dik üçgeninde Pisagor teoremine göre, 

     |OH|2 + |HB|2 = |OB|2 

                x2 + 82 = 102 

                x2 + 64 = 100 

                        x2 = 100 – 64 

                        x2 = 36 = 62 

                          x = 6 cm olur. 

           

 

 

 Yandaki şekilde O merkezli çemberde  

 [AB] kiriş , [OC] ⊥ [AB] dir.  

 |AB| = 12 cm ve  |CD| = 4 cm ise ,  

  |OD| = x cm  olduğuna göre, x uzunluğu kaç    

   cm olur. 
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                              ÇÖZÜM: 

 

                                
 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. Bir çemberde eş kirişlerin merkeze uzaklıkları eşittir. 

 

 

                            
 

                         

                              

                              ÖRNEK: 

                            

                               

  Yandaki şekilde O merkezli çemberde   

|AB| = |CD| olsun.   

  Çemberin merkezinden kirişlere inilen dikmelerin 

kirişleri kestiği noktalar E ile  F olmak üzere,  

                  |AF| =|FB| = |CE| = |ED| olur. 

  

AOF ile DOE üçgenleri  birer kenarları ve 

hipotenüsleri eşit olduğundan  birbirine eşit  olur.  

 

  AOF ≅ DOE dir. 

  Buradan , |OF| = |OE| olur. 
 

  Sonuç olarak, Bir çemberde merkeze eşit 

uzaklıkta bulunan kirişlerin uzunlukları birbirine 

eşittir. 

 Yandaki şekilde O merkezli çemberde  

 [AB] kiriş , [OC] ⊥ [AB] dir.  

 |AB| = 12 cm ise;   |AD| = |DB| = 6 cm   ,   

|CD| = 4 cm ,  |OD| = x cm  ve |OA| = x + 4 cm 

olur. ( |OC| = |OA| = r dir.) 

 

 OAD dik üçgeninde Pisagor teoremine göre, 

     |OA|2 = |OD|2 + |AD|2 

                (x + 4 )2  =  x2 + 62 

          x2 + 8x + 16  = x2 + 36 

           x2 + 8x – x2  = 36 - 16 

                           8x = 20 

                             x = 2,5  cm olur. 

           

 

 

 Yandaki şekilde O merkezli çemberde;  

  [OE] ⊥ [AB]  ve [OF] ⊥ [CD]  dir.  

 |AB| = |CD| , |OE|= 7  ve  |OF| =  2x – 1                  

olduğuna göre, x değerini bulunuz.   
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                              ÇÖZÜM: 

 

                                
 

 

 

 

 

 

 

 

4. Bir çemberde iki kiriş merkezden eşit uzaklıkta değilse, uzun olan kiriş merkeze 

daha yakındır. 

 

                       
 

 

                              ÖRNEK:                        

                                             

  Yandaki şekilde O merkezli çemberde,   

  |OF| = a ve  |OE|= b olsun.  

  |AB| > |ED| ⇒ |AF| >  |ED|  dir.                  

  |AF|2  + a2 = r2  ve   |ED|2 + b2 = r2  dir.(Pisagor) 

  |AF|2 = r2 - a2    ve   |ED|2 = r2 - b2   dir. 

  |AF| >  |ED|   ifadesinde eşitleri yazılırsa, 

     r2 - a2  >    r2 - b2   ⇒ - a2  >   - b2 ⇒   a2  <  b2  dir. 

      Dolayısıyla,  a <  b  olur. 

                                   

  

 Yandaki şekilde O merkezli çemberde  

  [OC] ⊥ [AB] ve [OF] ⊥ [CD]  verildi. 

  |AB| = |CD| olduğundan, 

  |AE| = |EB| = |CF| = |FD| olur. 

 EOB ile FOD üçgenleri  birer kenarları ve 

hipotenüsleri eşit olduğundan  birbirine eşittir.        

 Eş üçgenlerde karşılıklı kenarlar eş olacağından 

          |EO| = |OF|  dir. 

             2x – 1 =  7 

                   2x = 7 + 1 

                   2x = 8 

                     x = 4 olur. 

           

 

 

 Yandaki şekilde O merkezli çemberde;  

 [ AB] // [CD] dir.  

 |AB| = 6 , |CD| = 8 ve yarıçapı r = 5                  

olduğuna göre, [ AB] ile [CD]  kirişleri 

arasındaki uzaklığı bulunuz.   
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                              ÇÖZÜM: 

                                 

                          
 

 

 

 

 

 

 

            Çemberde Açılar 

    Merkez Açı  

         Köşesi  çemberin merkezinde olan açıya çemberin bir merkez açısı denir. 

         Merkez açının özellikleri.: 

1. Bir çemberde bir merkez açının ölçüsü gördüğü yayın ölçüsüne eşittir. 

                           

                          

                                   

 Yandaki şekilde O merkezli çemberde  

 ölçüsü α olan AOB açısı bir merkez açıdır.  

 AB yayı AOB merkez açısının gördüğü    

 yaydır.  

 

 Yandaki şekilde  merkezleri  O  olan üç 

çemberin merkez açısının ölçüsü α olsun. 

 

 Buna göre,  

  Dıştaki çember için;   α = m(AB)  

  Ortadaki çember için; α = m(CD)  

  İçteki çember için;      α = m(EF)   olur. 

 

 

 

    

      

 Yandaki şekilde O merkezli çemberde  

  [OE] ⊥ [AB] ve [OF] ⊥ [CD]  çizelim. 

  |OE| = a ve  |OF| = b  diyelim. 

 EOA ile FOD üçgenlerinin   birer açıları  

900  olduğundan her biri dik üçgendir.        

 Bu üçgenler aynı zamanda özel üçgenlerdir. 

 Dik kenarlarından biri 3 ise diğer dik kenarı  4 ve   

hipotenüsü 5 (r = 5) olur. 

   Öyleyse, a = 4 ve b = 3 olur. [ AB] ile [CD]   

kirişleri arasındaki uzaklık, 

     |EF| = |OE|  +  |OF|    

     |EF| =  a + b = 4 + 3 = 7 olur.    
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                          ÖRNEK: 

                    

                         ÇÖZÜM: 

                                           AOB açısı çemberin merkez açısı olduğundan gördüğü AB yayının ölçüsüne   

                                           eşittir.    m(AOB) = m(AB) dir. 

                                                                     x = 650 olur. 

 

 

                          ÖRNEK: 

                                                           

                              

               

                         ÇÖZÜM: 

                                           AOB açısı çemberin merkez açısı olduğundan gördüğü AB yayının ölçüsüne   

                                           eşittir.   m(AB) = m(AOB)  

                                                      4x – 200 = x + 400 

                                                          4x – x = 400 + 200 

                                                                3x = 600 

                                                                  x = 200  bulunur. 

                                                      m(AOB) =  x + 400 = 200 + 400 = 600 olur. 

  

 

Yandaki şekilde O merkezli çemberde; 

m(AB) = 650  ve  m(AOB) = x  ise, 

x değerini bulunuz. 

Yandaki şekilde O merkezli çemberde; 

m(AB) = 4x - 200  ve  m(AOB) = x + 400 

ise, 

 AOB açısının ölçüsünü  bulunuz. 
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2. Çemberde eş kirişlerin belirlediği yaylar eştir. 

 

 

                         
 

 

 

 

 

                         ÖRNEK: 

 

                            
 

 

                          ÇÖZÜM: 

                                            Aynı yayı gören çevre açıların ölçüleri eşittir.  

               

                                                         m(ABC) = m(ADC)  olacağından, 

                                                          x + 150 = 2x – 250 

                                                          2x - x = 250 + 150 

                                                                 x = 400  olur. 

 

 

 

 

         

 

 Yandaki şekilde  O  merkezli çemberde 

   |AB| = |CD| dir.  

   Çizilen yarıçaplarla oluşturulan AOB ve COD  

üçgenleri (K.K.K.) eşliğine göre eş üçgenlerdir. 

AOB ≅ COD olur. 

 Buna göre,  

  Üçgenlerde O  açıları eştir.(Tepe açıları eştir.) 

bu merkez açının gördüğü yayın ölçüsüne eşit  

olacağından  m(AB) = m(CD) olur. 

  Çemberde eş kirişlerin belirlediği yaylar eştir. 

 

 

 

    

 
  Yandaki O merkezli çemberde  

  m(ABC) = x + 150  ve m(ADC) = 2x – 250 

ise , x in değerini bulınız. 
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3. Bir çemberin merkezinden kirişe indirilen dikme bu kirişin gördüğü yayı                       

ortalar. 

 

 

                          
 

                        

                             ÖRNEK:            

                                   

                               
 

                        ÇÖZÜM: 

 

                       
 

 

 

 

 

 

 

 

 Yandaki şekilde  O  merkezli çemberde 

   AOB ikizkenar üçgen olduğundan merkezden 

AB kirişine indirilen dikme aynı zamanda 

ikizkenar üçgenin açıortayıdır.AOC ve COB 

merkez açılarının ölçüleri eşit olduğundan 

   m(AC) = m(CB) olur. 

  Bir çemberin merkezinden kirişe indirilen 

dikme bu kirişin gördüğü yayı ortalar. 

 

 

 

    

 

  Yandaki O merkezli çemberde  

[BC] çap ve [OD] ⊥ [AB] dir. 

m(AOB) = 500  olduğuna göre, 

m(AC) = ? Bulunuz. 

 

  Yandaki O merkezli çemberde  

 [OD] ⊥ [AB] olduğundan [OD] dikmesi 

[AB] kirişini ortalar. İki eş yay parçasına 

ayırır.  m(AD) = m(DB) olur. 

m(OBA) = 500  ise, m(DOB) = 400  olur. 

   (Tümler açılar ve [OD] ⊥ [AB] ) 

  m(AD) = m(DB) = 400 dir.(Merkez açı 

gördüğü yayın ölçüsüne eşittir.) 

m(AC) =  1800 – (400 + 400 ) 

m(AC) =  1800 – 800  = 1000 olur. 
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                      Çevre Açı 

 

                           Köşesi çemberin üzerinde olan ve kenarları çemberi kesen açıya çemberin bir  

                          çevre açısı denir. 

 

                          Çevre açının özellikleri 

                             

                             
 

1. Bir çemberde çevre açının ölçüsü, aynı yayı gören merkez açının yarısının 

ölçüsüne eşittir. 

 

                     

                        
 

 

                                Aynı yayı gören çevre açıların ölçüleri birbirine eşittir. 

 

                          ÖRNEK: 

                            
 

 

 

 

  Yandaki O merkezli çemberde  

 BAC açısı çevre açıdır.  

 m(BAC) = α dır. 

BC yayı, BAC açısının gördüğü yaydır. 

  Yandaki O merkezli çemberde  

|AB| = |AC| dir. m(AB) = 1000 ve  

m(BAC) = 3x – 100  olduğuna göre, 

x in değerini bulunuz. 
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                          ÇÖZÜM: 

                              

                            
 

 

 

 

 

 

2. Bir çemberde çevre açının ölçüsü aynı yayı gören merkez açının yarısına eşittir. 

 
 

 

ÖRNEK: 

 

                             
 

 

 

 

 

  Yandaki O merkezli çemberde  

|AB| = |CD| olsun. 

Çemberin merkezinden kirişlere indirilen 

dikme ayakları E ile F noktalarıdır. 

  Yandaki O merkezli çemberde  

  m(BAC) = 
m(BOC)

2
 = 

a+b 

2
 olur. 

  Yandaki O merkezli çemberde  

|AB| = |AC|   olduğundan , 

  m(AB) = m(AC) = 1000  dir. 

 BAC açısını gören yayın ölçüsü, 

m(CB) = 3600 – ( 1000 + 1000 ) 

m(CB) = 3600 – 2000  = 1600 bulunur. 

 m(BAC) = 3x – 100   

3x – 100  = 1600 

         3x = 1600 – 100   

         3x = 1500 

           x = 500  olur. 

  Yandaki O merkezli çemberde  

m(BAC) = x + 350 ve m(BOC) = 6x - 100 

olduğuna göre, x in değerin bulunuz. 
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ÇÖZÜM: 

                 BAC açısı O çemberinin bir çevre açısıdır. BOC açısı ile  BAC açısı 

                 aynı yayı  görüyor. 

                   Buradan  m(BAC) = 
m(BOC)

2
  dir. 

           ( Çemberde çevre açı gördüğü yayın ölçüsünün yarısına eşittir.).  

                                        x + 350  = 
6x−100

2
  

                                       6x – 100 = 2 . (x + 350) 

                                       6x – 100 = 2x + 700         

                                       6x – 2x  =  700 + 100 

                                               4x = 800 

                                                 x = 200 olur. 

                            

                                ÖRNEK: 

 

                            
  

                             ÇÖZÜM: 

 

                                   
 

                                

 

 

 

  Yandaki  çemberde ; 

  m(CAF) = 300  ve m(AFE) = 400 ise , x in 

değerini bulunuz. 

  Yandaki şekilde,  

  ACE ile AFE açıları aynı yayı gören çevre 

açılardır.  m(ACE) = m(AFE) = 400  olur.  

 ADE açısı  ADC üçgeninin bir dış açısıdır. 

     x = 300 + 400 

     x = 700 olur. 

( Bir dış açının ölçüsü kendisine komşu 

olmayan iki iç açının ölçümleri toplamına 

eşittir.) 
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3. Bir çemberde çapı gören çevre açının ölçüsü 900 dir. 

   

                          
 

 

                         ÖRNEK: 

 

                             
 

 

 

                         ÇÖZÜM: 

 

                                  
     

       

 

 

 

 

 

 

 

  Yandaki O merkezli çemberde A açısı çapı 

gören çevre açıdır. 

   A açısı BDC yayını görmektedir. 

  m(BDC) = 1800 olur. 

  m(A) = 
1800

2
 = 900 olur. 

  Yandaki O merkezli çemberde  

[AB] çaptır. |BC| = 8 ve |OA| = 5 olduğuna 

göre,  |AC| uzunluğunu bulunuz. 

  Yandaki O merkezli çemberde  

  |OA| = r =  5 olduğuna göre,  

|AB| = 2r = 10 olur. ACB çevre açısı , çapı 

gören yayın ölçüsünün yarısına eşittir.     

m(ACB) = 900   olur. ACB dik üçgendir. 

     |AC|2 + |CB|2 = |AB|2  (Pisagor Teoremi.)  

          |AC|2 + 82 = 102 

          |AC|2 + 64 = 100 

                  |AC|2 = 100 – 64 = 36 = 62 

                  |AC|  = 6  olur. 
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4. Bir çemberde paralel iki kirişin arasında kalan yayların ölçüleri birbirine eşittir. 

 

 

                         
 

                         ÖRNEK: 

                           
 

                         ÇÖZÜM: 

                                
 

 

 

 

 

 

 

 

 

                           

  Yandaki şekildeki çemberde, 

[AB] // [CD] olmak üzere , CBA açısı ile DCB 

açıları ters açılardır. 

       m(ABC) = m (BCD) olur. 

   Aynı çevre açının gördüğü yayların ölçüleri 

eşit olacağından  m(AC) = m(BD) olur. 

  Yandaki O merkezli çemberde  

[AB] // [CD] ve m (CD) = 840  dir. 

m(BOD) = x  ise , x  açısının ölçüsünü 

bulunuz. 

  Yandaki O merkezli çemberde  

 [AB] // [CD] olduğundan , 

  m(BD) = m(AC) = x tir. 

  x + x + 840 = 1800 

      2x + 840 = 1800 

             2x = 1800 – 840 

             2x = 960 

               x = 480  olur. 
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                         ÖRNEK: 

                                        
 

                          ÇÖZÜM: 

                              

                              

  Yandaki şekilde; 

 [AB] doğru parçası çembere E noktasında 

teğettir.  |CD| = DE| , m(CDE)  = 800 ve  

m(BED) = x ise,  x in kaç derece olduğunu 

bulunuz. 

 

  Yandaki çemberde ; 

 Bir kiriş-teğet açı gördüğü yayın 

ölçüsünün yarısı ile ölçülür. 

m(BED)= x ise, m(DE) = 2x olur. 

  |CD| = DE| ⇒ m(DE) = m(CD) = 2x, 

 m(CDE) = 800 ⇒ m(EC) = 1600  olur. 

    2x + 2x + 1600 = 3600 

            4x + 1600 = 3600 

                        4x = 3600 - 1600 

                        4x = 2000 

                                      x = 500 0lur. 

                   


